

蓄势待发 共启新程

中国体博会政府体育事业专区再升级

本报记者 韦佳佳

二十余省区市体育局及单项运动协会组团参展，近三十场供需对接会议、资源推介会、业务交流座谈及调研活动举行……这是2023中国体博会政府展区提交的成绩单。2024中国体博会招展工作已于近日启动，作为重点展区的政府体育事业专区，又将带来哪些新惊喜？展会主办方和参展单位都表达了新期待。

2023中国体博会首设的政府展区在展览效果方面收到了积极的反馈，政府展团在招商引资和资源推介方面取得丰硕成果。例如，定州展团以“展览+推介会+调研交流”的方式培育、引进了多个供需对接项目，加快了定州市体育用品产业集群提质升级的步伐。

“新一届中国体博会将继续重点打造政府体育事业专区。”中国体育用品业联合会副秘书长温嘉介绍，2024中国

体博会将于明年5月23日至26日在成都中国西部国际博览城举行，展会在延续健身展区、体育场馆及器材展区、体育消费及服务展区的设置基础上，将在打造政府体育事业专区继续积极探索。为更好了解各政府展团参展诉求，组委会通过发出意见征询函等方式，与多省区市体育局及体育社会组织、单项运动协会进行交流。“参展单位的二次参展意愿比较强烈，并对新周期展区的配套活动组织提出建议。”温嘉说。

2023中国体博会期间，国家体育总局体育基金管理中心、中华全国体育基金会主办的退役运动员就业创业展示暨研学活动取得良好反响，对吸引社会各界关注退役运动员群体就业和创业工作，更直观感受退役运动员精彩转型成果，探索可借鉴、可推广、有实效的退役运动员就业创业扶持工作模式，助力退役运动员高质量就业创业具有重要意义；同时，为各地开展运动员就业创

业提供了新的工作思路。

全国性体育社会组织、单项运动协会在2024中国体博会政府体育事业专区所占比重仍将处于高位，且多个项目协会与组委会在标准制定、认证、梳理制作行业洞察报告等多项业务达成战略合作。其中，与中国体育用品业联合会联合启动《小篮球运动 器材与场地》团体标准编制工作的中国篮球协会将在展区内组织召开相关会议及活动。

中国体博会移师成都，东道主城市体育部门组建的展团让蓉城体育人振奋。四川和嘉天健体育负责人胡师雄非常期待“组团参展”。在他看来，中国体博会不仅是体育用品和装备的展销平台，还是体育产业全产业链发展的风向标。“成都正在全力打造体育赛事名城，我们应该把握好参展中国体博会的契机，把优质的体育服务产品和体育赛事ip推介给全国体育界人士和企业代表。”胡师雄表示，他期望能在展会期间

举办IP赛事资源推介会，发布赛事签约计划，并在展厅举办羽毛球赛事助力提升展区氛围。他期待四川省及成都市政府相关部门出台帮扶政策鼓励企业参展，并为本地企业提供更多展示机会。

2024中国体博会政府体育事业专区负责人李峥表示，专区将以“资源共享，合作共赢”为主题，聚焦构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，在展区规划设计和内容打造方面进行提质升级。组委会将加大对各省区市体育局、体育产业协会、单项运动协会、体育产业示范基地和体育旅游示范单位的邀请力度，加大产品供需采购、贸易对接、招商路演、论坛活动的组织力度，进一步深化体育产业领域政企合作，促进体育资源有效开发和跨区域交互，优化体育市场供给，激发体育市场潜能，推动体育产业成为区域经济转型高质量发展的新引擎。

多彩赛事助力京城百姓健身

本报记者 顾 宁

行云流水的剑法、虎虎生风的腿法、刚劲有力的拳法……伴随着选手的精彩展示，第十五届北京市体育大会武术比赛日前在京举行。本次比赛共分武术套路和武术散打两个项目，来自北京市各区的160支代表队、1437名运动员参赛；其中，武术套路项目参赛843人、武术散打项目参赛594人。

本次赛事参赛选手年龄涵盖4至17岁。比赛现场，选手们展开了激烈争夺。赛场上选手们动作行云流水、刚劲有力、水平高超，充分体现了中华武术的风采，也显示出武术传承后继有人。谈及参赛感受，不少小选手表示，本次赛事无论是场地设施，还是赛事环境、组织、服务都非常好，很有专业水准。同时，比赛场下还可以和其他小选手相互交流、相互切磋，对于自己练习武术也是很好的促进。

北京市武术运动协会相关负责人介绍，近年来，在北京市体育总会指导下，协会举办了一系列武术赛事，不断弘扬中华武术，坚持把培养青少年后备人才作为核心战略部署，有效提升了武术套路及散打在北京市青少年中的影响力，

带动更多青少年了解武术、练习武术。

如果说武术比赛现场，小选手们展现了青少年的活力与朝气，那么在门球比赛现场，则体现了中老年选手斗志昂扬的精神风貌。第十五届北京市体育大会门球比赛吸引了来自北京全市的50支队伍、约450名选手参赛。赛场上，中老年选手老当益壮，比拼交流，乐在其中。

今年的北京市体育大会引入门球比赛这项以中老年群体为主的运动，不仅是大会的一大突破，同时也为北京市门球爱好者提供了一个崭新的平台。对此，不少参与者表示，通过北京市体育大会这个平台，可以很好地推动门球运动。同时，门球作为一项没有直接身体对抗的运动，既能锻炼身体，又能比拼智慧，非常适合全民，特别是中老年人参与。

北京市门球运动协会负责人表示，本次赛事旨在发扬“重在参与、重在健康、重在交流、重在快乐”的比赛精神，希望通过赛事推动北京市门球运动发展，促进全民健身活动开展，为老年人参与体育运动、促进身体健康助力。

北京市体育大会是由北京市体育局、北京市体育总会主办，北京市体育总会秘书处，以及北京市级体育协会等

承办的综合性群众体育竞赛活动。举办15年来，已成为北京市全民健身的重要品牌赛事活动。

相较于体育大会，已举办至第八届的全民俱乐部金腰带挑战赛正成长为北京全民健身新的品牌。今年的全民俱乐部金腰带挑战赛共有来自北京市30多家俱乐部的100多名选手报名参加。经过层层选拔匹配，最终确定参加比赛的拳手28对，共56人参加比赛。经过激烈比拼，3人成功卫冕金腰带，9人金腰带挑战成功。

对此，北京市体育总会相关负责人表示，一直以来北京市体育总会大力支持拳击运动，“金腰带挑战赛”作为拳击赛事活动中的重要赛事，自创办以来，受到广大拳击爱好者的热烈欢迎与积极关注，其中不少拳手已是连续四次参加“金腰带挑战赛”，产生成功卫冕3次比赛的金腰带冠军拳手12人。截至目前，参赛选手中年龄最小的5岁，最大的42岁，赛事极大程度满足了不同年龄拳击爱好者的需求。

后续，北京市体育总会还将举办一系列全民健身活动，积极推动全民健身与全民健康深度融合，有效促进群众体育高质量发展。

这个镇篮球场超过70个——广西南宁那楼镇乡村篮球愈发火爆

新华社记者 覃星星 聂新宇 陈一帆

太阳西斜，广西南宁市邕宁区那楼镇的三凝广场上，数十名小朋友在教练的带领下练习运球、传球等篮球基本功。尽管不少孩子的脸上都挂着汗珠，但他们乐在其中，不时传出欢呼声、呐喊声。

作为一个传统的农业乡镇，那楼镇的行政村（社区）共有22个。在这里，篮球场数量超过70个，每村至少拥有2个篮球场，篮球的火爆程度由此可见一斑。

“本地一直有春节时举行篮球村级联赛的传统，各村之间激烈角逐。”乡镇干部龚胜说，本地篮球氛围浓厚，很多村不止一支队。春节时如有村队在全镇获得冠军，这时奖杯放在哪个村屯会有争议，于是热情高涨的各个村屯会另外举行一次本村内部的比赛，从而决定奖杯最终放在哪里保管，由此可见大家对篮球的热爱。为了切磋球技，还会邀请外地乡镇的球队过来比赛。

为让更多篮球爱好者有归属感，本

地群众何千里牵头成立了那楼镇三凝体育协会。作为协会会长的何千里介绍，协会成立两年多来，推广普及篮球运动，组织开展了一系列赛事，篮球受众不断扩大。“对于篮球最质朴的热爱和坚持，对于胜利最原始的渴望，是不分年龄和职业的。”他说，无论是谁，都可以在球场上成为大家心目中的MVP，赢得掌声与喝彩。

今年43岁的村民孙科达白天忙着家里的几亩土地和经营一家五金店，晚上有空就会到三凝广场打球、看球。“我十几岁就接触篮球，是资深爱好者。如今，我正积极转变角色，目前是乡村篮球赛事的组织参与者。”孙科达说，自己的更多精力是放在篮球赛事的组织上，此前曾连续10个晚上组织篮球选拔赛。

那楼镇干部潘妮介绍，近年来本地农村体育基础设施不断完善。夜幕降临，很多群众通过篮球加强身体锻炼，并随机组队比拼。球场上大家尽情发挥各自优势和技巧，精彩的进攻和防守往往赢得阵阵喝彩。有时输的一方不服气，第二天就继续约战。

记者采访了解到，和一些青少年在

暑期容易沉迷于玩手机打游戏的情况类似，那楼镇不少家长也曾面临这种情况。自从乡镇街区和村屯的篮球场增多后，篮球吸引了很多青少年的注意力，他们积极参加篮球运动强身健体，有的还专门在暑期参加篮球培训班以增强实战技能。

9岁的潘成志一直很喜欢篮球，每天上午和下午都会由父母送到镇上参加篮球培训。“我主动跟父母提出希望学习打篮球的技巧，他们觉得打球总比在家看电视好些，就送我来培训了。通过培训，我学到了很多关于运球、传球的技巧，觉得自己比以前厉害多了。”

对于篮球的热爱，在乡村里一代代传承。13岁的黄朝钦来自那楼镇三江村，在这个暑期他参加了篮球培训，几乎每天往返于自己家和乡镇街区。他说，运球的技术明显提高，投篮的稳定性也越来越好。“更重要的是，我的身体越来越强壮，结交了很多爱好篮球的好朋友，性格也越来越开朗。希望以后能在篮球技术上有更多进步，不管在什么级别的篮球赛场都能成为耀眼的得分王。”（南宁8月31日电）

2022年彩票公益金筹集和使用情况公布

本报讯 8月31日，财政部发布公告，公布了2022年全国彩票公益金筹集和使用情况。2022年，全国发行销售彩票4246.52亿元，共筹集彩票公益金1152.59亿元。体育彩票机构发行销售彩票2765.22亿元。

据悉，2022年中央财政当年收缴入库彩票公益金539.46亿元，加上2021年度结转收入156.14亿元，共695.6亿元。经全国人大常委会审议批准，2022年中央财政安排彩票公益金支出637.68亿元。结合上年结余等因素，分配给全国社会保障基金理事会402.4亿元，用于补充全国社会保障基金；分配给中央专项彩票公益金168.22亿元，用于国务院批准的社会公

益事业项目；分配给民政部33.53亿元，用于资助老年人福利、残疾人福利、儿童福利等方面；分配给体育总局33.53亿元，用于落实全民健身国家战略，提升竞技体育综合实力，加快推进体育强国建设。2022年执行中收回结余资金0.19亿元，中央集中彩票公益金实际安排支出637.49亿元。收支相抵，期末余额58.11亿元。

2022年，中央专项彩票公益金168.22亿元分别用于足球公益事业项目1.43亿元、医疗救助项目19.8亿元、低收入妇女“两癌”救助项目2.87亿元、红十字事业项目5.89亿元、支持地方社会公益事业发展项目56.73亿元等。（赵 萌）

前7月全国销售彩票3228.04亿元

本报讯 8月31日，财政部官网公布2023年7月全国彩票销售情况。数据显示，7月份，全国共销售彩票489.05亿元，同比增加175.35亿元，增长55.9%。其中，体育彩票机构销售310.39亿元，同比增加120.50亿元，增长63.5%。主要是即开型彩票和竞猜型彩票销量增长拉动。

1至7月累计，全国共销售彩票3228.04亿元，同比增加1093.71亿元，增长51.2%。其中，体育彩票机构销售2151.21亿元，同比增加889.30亿元，增长70.5%。

7月份，与上年同期相比，全国所有省份彩票销量均出现增长，其中，广东、江苏、浙江和

山东增加额较多，同比分别增加18.85亿元、16.28亿元、16.07亿元和11.21亿元。

1至7月累计，与上年同期相比，全国所有省份彩票销量均有所增长，其中，江苏、广东、浙江和山东增加额较多，同比分别增加103.11亿元、96.99亿元、90.90亿元和79.98亿元。

财政部要求，各级彩票机构要密切跟踪分析新情况新问题，切实加强彩票发行销售工作，确保市场平稳运行。各级财政部门要进一步加强彩票监管，积极创造良好的外部环境，维护市场秩序，促进彩票事业持续健康发展。

（张小可）

第31届中日韩青少年运动会 运动员收获经验和友谊

本报记者 顾 宁

日前，第31届中日韩青少年运动会在日本和歌山县闭幕。本届运动会共设举重、田径、手球、足球（男子）、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、网球、软式网球、15人制橄榄球（男子）11个项目。来自中日韩三国的近千名运动员进行了为期7天的比赛和交流。

本次比赛，中国代表团派出197名运动员参加全部项目比赛。中日韩青少年运动会是在1993年由中日韩三国体育协会发起，活动宗旨为“友谊、进步、未来”。运动会每年举办一次，由中日韩三国轮流举办。历届青少年运动会三国都非常重视，都会派出具有发展潜力、水平较高的青少年运动员参加。

参加这次比赛的中国田径队领队陈莹表示，这次比赛大家整体实力比较强，东道主表现尤为突出，中国运动员整体发挥还不错，做到每场比赛都全力以赴，将自己实力发挥出来。“很多队员都是第一次出国比赛，部分队员由于心理比较紧张，未能发挥出正常水平，还有运动员赛前调整能力不足、连续参赛能力不足，但队员也通过比赛发现了这些问题。除了比赛，还安排队员参观交流，增进与日本、韩国青少年的沟通，非常有意。”

陈莹认为，这次比赛也激发了队员的潜力，在很多方面有突破。“比如投掷项目和跳远项目依然保持较强优势。女子铁饼的张梦媛连续两次比赛

突破个人最好成绩，女子铅球王宇彤虽未获得冠军，但在第二场比赛取得第二名并创造个人最好成绩；男子标枪运动员汪小波以绝对优势两次夺冠；跳远和三级跳远项目两次比赛均获得冠军。”

男子110米栏运动员陈圆将成绩稳定，连获两次冠军。他说：“下一阶段目标就是通过比赛，寻找训练中存在的问题，弥补短板，争取为国家取得更多的荣誉。”

乒乓球运动员徐奕第一次参加中日韩青少年运动会，“我觉得这次比赛自己发挥比较稳定，通过比赛看到自己在心态和技术上的进步。除了乒乓球技术上的切磋，我们还在赛前互赠礼物、赛后合影留念，加深彼此了解。下一阶段还有很多比赛任务，因此会坚持踏实训练，以最好状态迎接每一场比赛，争取早日进入国家队一队。”

乒乓球队教练李鹭表示，中日韩青少年运动会汇集来自三国的优秀球员。这不仅是一次锻炼，更是一次展示中国乒乓球水平、传播友谊的机会。“我们的队员时刻铭记使命，以饱满的热情和积极的态度，投入每一场比赛。在与日本、韩国队的比拼中，我们既面临强大竞争压力，也遇到了各种技术上的挑战。正是这种压力和挑战，让我们的队员变得更加坚韧。他们在比赛中克服紧张情绪，以出色发挥和精湛技术，赢得许多激烈的比赛，对他们的意志品质也是一种磨炼。”

将女排精神带到祖国西部边陲
「奥运冠军进校园」走进新疆喀什体校

本报记者 刘昕彤

“在这里我们接受了更专业的训练。听了冠军的讲课，我觉得拿冠军很不容易。”“一天两小时的训练远远不够，我以后要更刻苦，提高下肢力量和移动速度，争取做一名专业运动员。”新疆喀什体校足球训练营的小队员伊尔凡和穆海买提分别说。

近日，“体质测评促健康，体育科普助发展”援疆喀什行公益活动举行。作为活动的其中一站，中国女排奥运冠军、天津体育学院中国排球学院常务副院长张娜来到喀什体校，与学生们分享训练经历，深入交流，共上奥运冠军训练课。

张娜讲道，40年前，中国女排首夺世界冠军时，亿万观众热泪盈眶。中国女排“五连冠”，万人空巷看女排，国旗升起、国歌奏响的场景，让亿万中华儿女热血沸腾。40年来，中国女排有成功登顶的辉煌，也有跌入低谷的挫折，但她们胜不骄、败不馁，始终拥有不服输的拼劲、打不垮的韧劲，“女排精神”成为中华民族的宝贵精神财富。通过张娜的讲述，不仅感动了在场的师生，还在学生心中种下自强不息的体育种子。

“体校的学生们能近距离接触奥运冠军，与冠军深入交流，是难得的机会，给学生带来的不仅是生动的思政教育，还是思想上的引领。奥运冠军的成功之路是用汗水铸就的，我相信，冠军的讲述和经历对每个学生都会有很大触动。希望通过体育带给学生们更多走出去的机会。”喀什体校党总支副书记、校长曾子平说。

“希望通过我的讲述把女排精神和中华体育精神带到更多人的生活中，让女排精神在一代又一代人中传承。”张娜说，“这次到喀什体校，以体育人、智力援疆，希望祖国西部的青少年能看到更大的世界，通过国家体育总局和社会各界搭建的平台不断向上攀登，走到更远的地方。我希望喀什地区的体育事业蒸蒸日上，今后能有更多体育交流合作，发挥体育的多元价值，通过体育的力量促进各族人民大团结，共同把新疆建设得更加美丽。”